

整治“脏乱差” 我国城市容貌迎来新标准

据新华社北京12月23日电 “僵尸”车占道、公共场所晾晒、窨井盖缺失……针对一系列群众反映强烈的城市市容市貌问题，住房和城乡建设部近日发布《城市市容市貌干净整洁有序安全标准（试行）》，为进一步加强城市精细化管理提供标尺和依据。

该标准分为六章，对城市市容市貌在干净、整洁、有序、安全等四个方面的标准做了具体规定，要求城市中的道路、建（构）筑物、公共服务设施、户外广告与招牌、公共场所、

城市绿化和城市水域、施工工地等的容貌应符合标准要求。

截至“十三五”期末，中国城市数量达到684个，城市建成区面积达6.03万平方公里。住房和城乡建设部城市管理监督局相关负责人表示，该标准重点关注了城市市容市貌的“脏、乱、差”和设施安全等群众反映强烈的具体问题，针对性强，能广泛应用于市容环境专项检查、第三方评价和群众满意度评价等方面，便于群众和社会监督，可以直接用来对各地

市进行比较、评价。

标准要求，城市道路、临街建筑、公共场所内无晾晒衣物及悬挂杂物。管线、窨井盖、给排水、电力等设施完好，防触电、防跌落、防碰撞等警示标识齐全。人员密集的室外公共场所实行人员数量监控，疏散通道畅通。户外广告和招牌牢固可靠，应采取抗风压、防坠落、防雷击等安全措施。

标准还要求，机动车、非机动车无违规停放在人行道上，非机动车停放不影响行人通行。废弃车、“僵尸”车得到及时清理。城市道路、建（构）筑物、公共场所、水域、绿地等无违法搭建。

标准要求，要充分利用信息化手段，通过城市综合运行管理服务平台加强城市市容市貌管理，实施动态监测、统筹协调、及时处理和考核评价；落实门前责任制，临街单位、门店、住户按规定做好责任区环境卫生、绿化、秩序维护工作。

中华全国总工会： 五年来为农民工 追回被拖欠工资500多亿元

据新华社北京12月23日电 “十三五”期间，解决农民工工资拖欠问题逐步纳入法治化和制度化轨道，各级工会配合有关部门共为509.86万农民工追回被拖欠工资532.51亿元。

记者23日从中华全国总工会获悉，五年来农民工劳动合同签订率和社会保险参加人数明显递

增，全国新开工工程建设项目工伤保险参保率已达99%。在农民工相对集中的高危行业开展集体协商，推动签订劳动安全卫生专项集体合同。此外，2017年以来，全总组织社会律师开展公益法律服务，援助农民工16.7万人，帮助农民工挽回经济损失超过20亿元。

国家文物局明确文物安全 直接责任人

据新华社北京12月23日电 我国文物资源丰富，文物安全工作责任重大。记者23日从国家文物局获悉，《文物博物馆单位文物安全直接责任人公告公示办法（试行）》近日印发，对文物安全直接责任人的确定和主要职责等进行明确。

文物安全直接责任人承担文物安全保卫、消防安全和突发性

件应急处置等重要安全职责。办法明确，针对不可移动文物，其保护管理机构法定代表人或者主要负责人为文物安全直接责任人；无保护管理机构的，管理使用单位主要负责人为文物安全直接责任人；集体所有的，所属集体组织主要负责人为文物安全直接责任人；私人所有的，所有人及其管理使用人为文物安全直接责任人。

我国成人平均身高继续增长 超重肥胖问题凸显

据新华社北京12月23日电 国务院新闻办23日就《中国居民营养与慢性病状况报告（2020年）》有关情况举行发布会。根据报告，我国成人平均身高继续增长，儿童青少年生长发育水平持续改善。与此同时，我国居民超重肥胖形势严峻，城乡各年龄段居民超重肥胖率持续上升。

国家卫生健康委员会副主任李斌在发布会上说，我国18—44岁男性和女性平均身高分别为169.7厘米和158厘米，与2015年发布数据结果相比分别增加1.2厘米和0.8厘米。根据报告，我国18岁及以上居民男性和女性的平均体重分别为69.6千克和59千克，与2015年发布结果相比分别增加3.4千克和1.7千克。

377万人报考2021年 全国硕士研究生招生考试

据新华社北京12月23日电 记者23日从教育部了解到，2021年全国硕士研究生招生考试将于12月26日至28日举行，全国报考人数为377万人。

教育部对各地疫情防控和考试组织等工作进行了再部署，并提醒广大考生按规定做好考前防疫准备和考试准备，严格遵守考场纪律。考前要详细了解考点相关防疫要

求，如体温监测、核酸证明、健康码等，提前按规定做好各项准备。

为方便考生及时了解招生政策、考试安排、疫情防控要求等信息，同时严厉打击涉考违法活动，严肃考试纪律，维护考生合法权益，教育部在其官方网站公布了2021年全国硕士研究生招生考试各省（区、市）信息发布、考生咨询与违规违法行为举报等渠道。

成都旅日熊猫宝宝 面向全球征名

据新华社成都12月23日电 北京时间11月22日，成都旅日大熊猫“良浜”产下一只大熊猫幼崽。12月22日，大熊猫幼崽正好满月，成都大熊猫繁育研究基地与日本和歌山白浜野生动物园当日面向全球联合启动征名活动，向喜爱大熊猫的公众征集名字。

经成都大熊猫繁育研究基地和日本专家共同辨别后，认定该幼崽为雌性大熊猫。本次大熊猫宝宝命

名征集活动名称为微笑诞生计划（SMILE BIRTH PROJECT），寓意从生命的接力到希望的接力。征集时间为2020年12月24日至2021年2月23日。主办方将通过“SMILE BIRTH PROJECT”特别网站（https://aws-smile-birth.com/）进行征集，命名征集表格于12月24日开放。主办方计划选择多个候选名字进行投票，并对最终确定的名字进行公告。

联合国安理会决定撤出 驻苏丹达尔富尔维和部队

据新华社联合国12月22日电 联合国安理会22日一致通过第2559号决议，决定联合国和非洲联盟驻苏丹达尔富尔特派团（联非达团）在授权于12月31日终止后撤出。

决议要求联合国秘书长自2021年1月1日起开始裁减非达团人员，除资产清算所需人员外的所有人员在2021年6月30日前全部撤出。

决议敦促苏丹政府迅速全面落实其平民保护计划以保护达尔富尔地区平民，并与联合国和非盟合作，保障非达团有序安全撤出。决议还要求非达团和新成立的联合国苏丹过渡时期综合援助团（联苏综合援助团）通过两团协调机制就相关工作交接展开合作。

安理会今年6月决定成立联苏综合援助团，作为维和部队的后续安排，其任务是在苏丹政治过渡期提供协助，包括起草宪法、进行人口普查和选举提供技术支持；帮助推进苏丹和平进程；帮助建设和平与法治，保护平民等。

俄罗斯扩大针对 欧盟部分国家的反制对象名单

据新华社莫斯科12月22日电 俄罗斯外交部22日表示，欧盟此前就俄反对派人士纳瓦利内疑似中毒事件对俄方采取制裁，俄方决定扩大针对欧盟部分国家实施反制措施中的对象名单。

俄外交部当天发表声明说，欧盟以纳瓦利内事件为借口对俄方人员采取非法限制性措施，这一行为绝对不可接受。被列入俄方制裁名单的人员包括在欧盟内部参与推动对俄制裁者，他们被禁止进入俄罗斯。俄外交部的声明没有提及俄方制裁的具体对象。

特朗普赦免“通俄”调查对象 和枪杀伊拉克平民人员

据新华社华盛顿12月22日电 美国总统特朗普22日动用总统权力赦免15人，其中包括被控作伪证的“通俄”调查对象和被控枪杀伊拉克平民罪名成立的前“黑水”保安公司雇员。

综合美国媒体报道，白宫当晚宣布的获赦人员名单中，包括因在“通俄”调查中作伪证而一度入狱的2016年特朗普竞选团队外交政策顾问乔治·帕帕佐普洛斯和荷兰籍律师亚历克斯·范德兹万，以及4名因参与枪杀伊拉克平民被判12年至终身监禁的前“黑水”保安公司雇员。

国会众议院情报委员会主席、民主党人亚当·希夫随后发表声明，指责特朗普滥用总统的特赦权。

找准抓实“五个点” 促进统计工作大提升

（上接第一版）即抓存量，通过关联审核和实地核查，监测数据变化趋势、分析数据波动原因，确保全市“四上”单位和“四下”样本单位应统尽统；扩增量，对全市重点项目的开工、竣工跟踪关注，着力建立规上、限上企业后备库，加强数据监测和业务指导，及时督促符合条件的企业（项目）纳入入库申报；提质量，加强统计工作制度化、法治化，提升统计工作的精准性和有效性，做到应统尽统、颗粒归仓。

找准“着力点”，突出“深”字促进理论服务实践能力大提升。深化政治理论和业务知识学习融合，通过“六个同一”滴灌式教育引导、理论中心组中学习研讨、“请进来”促进业务提升、“走出去”学习先进经验，把统计方法制度和上级政策研究细、研究深、研究透，打通“堵点”、畅通“痛点”、补上“断点”。探索形成“报前提前研判+报中密切监测+报后深入研究”的工作思路，提高统计服务决策的前置性和前瞻性。

夯实“落脚点”，突出“实”字促进统计基层基础工作大提升。赵宝良说，实施“369”统计规范示范工程，完善“三分之一”包联工作机制，每个月三分之一的时间深入企业走访调研，把问题解决在点上，把经验



冰雪运动 趣味足

12月23日，一对选手在参加拉雪圈比赛。当日，河北省沧州市沧县举行冰雪趣味运动会，百余名选手参加了拉雪圈、雪地保龄球、雪地跳绳、雪地爬犁等项目的比拼，运动会将趣味竞赛与全民健身结合，让群众享受冰雪运动带来的快乐。新华社发（周洋 摄）

权威报告列出“反食品浪费指南” 餐饮浪费日益严重？

据新华社北京12月23日电 片面追求“上档次”，用餐“只点贵的，不选对的”；剩饭剩菜不打包；自助餐消费时超量取餐，“把花出去的钱吃回来”……这些浪费行为被全国人大常委会珍惜粮食、反对浪费专题调研组“点名”了。

在23日举行的十三届全国人大常委会第二十四次会议上，全国人大常委会副委员长武维华作珍惜粮食、反对浪费情况的调研报告，分析了当前我国粮食安全形势、粮食损失浪费情况，并提出具体对策建议。

报告指出，我国餐饮浪费尚未得到根本遏制。随着居民收入水平提高和消费升级，我国餐饮业发展迅速，餐饮企业已达670万家，2019年营业收入高达4.6万亿元，餐

饮浪费日益严重。

调查问卷显示，75.1%的受访者认为消费环节浪费最严重，认为商务宴请（42.1%）、公款消费（26.7%）、学校食堂用餐（14.3%）和亲朋聚餐（11.9%）是餐饮浪费主要场景。来自中国社科院的一份调研指出，城乡婚宴席席浪费40%以上，出生宴等各类“事件性聚餐”浪费30%左右，商务宴请浪费30%至40%，朋友聚餐浪费40%左右。

对此，报告提出了对策建议：解决餐饮浪费问题，需要相关利益主体共同关注，采取切实可行的措施，逐步树立并践行绿色消费模式和生活方式。

严格落实监管责任。政府部门进一步加强公务活动管控，继续对

公务消费保持高压态势，严格公务接待、会议、培训等公务活动用餐管理，以公务用餐引领社会消费文明；探索利用信息技术手段对不同类型企业餐厨垃圾日产生量实行监测计量，按量实行阶梯收费；支持餐饮服务单位充分利用中央厨房，加快主食配送中心和冷链配套系统建设，鼓励餐饮加工工业化和产品生产标准化。

切实履行主体责任。餐饮服务单位要科学合理设计宴席和菜单，调整菜品数量、分量；要完善精细化管理措施，利用信息化手段预测就餐人数，实施动态管理；要引导消费者适量点餐、理性消费，对消费者履行提醒义务；建立健全餐饮质量反馈制度，减少因饭菜质量、口味因素导致的食物浪费。

以作风教育为突破口 实现市一中跨越式发展

（上接第一版）坚持近距离服务，坚持走动式管理；不让规矩在我这里违反，不让事情在我这里拖延，不让工作在我这里失误，不让业绩在我这里下滑，不让团结在我这里破坏，不让声誉在我这里受损。目前，学校已实现了工作标准上墙，全体党员、干部承诺践诺。

于秀娥说，市一中将坚持立德树人，构建全员全程全方位育

人体系。“学校通过定期评选表彰‘校园之星’‘三好学生’等，培树身边榜样；通过系列主题班会，引领学生形成正确的‘三观’；通过五四演讲、励志报告、成人礼、远足等十大系列德育活动，培养学生家国情怀和核心素养；通过中层干部上思政课，引领学生坚定‘四个自信’，把握好人生方向。”她说。

坚持多措并举，全面提升教

献县消防救援大队深入农村开展遏制、预防“小火亡人”火灾事故消防宣传工作

为进一步提高辖区群众的消防安全意识，增强社会火灾防控能力，坚决预防遏制“小火亡人”火灾事故的发生，近期，献县消防救援大队深入农村开展“小火亡人”宣传工作。

大队宣传人员用通俗易懂的

语言为村民们讲解了家用电器火灾的特点、日常防火注意事项、火场中怎样逃生自救、如何正确报火警等知识。同时提醒村民，一定要注意消防安全，不要乱扔烟头，严禁在家中私拉乱接电线，养成安全用火、用电、用气好习惯，预防家庭

火灾事故的发生。

通过此次宣传，向辖区群众普及了消防安全知识，筑牢了火灾防控的基础，扩大了消防宣传的覆盖面和影响力，为构建良好的消防安全环境奠定了坚实基础。

